

**Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska  
Liberecký kraj**



**Sbory dobrovolných  
hasičů**

**Libereckého  
kraje**

2023



sv. Florián - patron hasičů

**Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska**  
**Liberecký kraj**



**Sbory dobrovolných**  
**hasičů**

**Libereckého**  
**kraje**

2023



## Slovo úvodem

Předkládám Vám sborníček, který přehledným způsobem dokumentuje základní údaje o všech sborech dobrovolných hasičů našeho Libereckého kraje.

Z podkladů jednotlivých okresních výborů Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska Libereckého kraje, mého vlastního hasičského archívu a za pomoci dalších jedinců po celém kraji, kteří mně ochotně pomáhali s pořizováním potřebných podkladů, jsem zpracoval materiál vypovídající o stávající velké a početné komunitě dobrovolných hasičů v Libereckém kraji, kteří navazují na dlouholeté tradice hasičů ve svých městech a obcích, kdy v převážné většině sborů se datuje jejich vznik už do druhé poloviny 19. století.

Sborníček je vydán v předvečer velkého výročí dobrovolných hasičů, neboť v roce 2024 to bude 160. let od počátku českého dobrovolného hasičského hnutí – vzniku prvního ryze českého dobrovolného hasičského sboru ve Velvarech (dnes okres Kladno), který do dnešní doby vyvíjí činnost.

Centrální hasičský orgán chystá připomenutí uvedeného výročí v České republice. Jistě i dobrovolní hasiči v Libereckém kraji si připomenou toto významné hasičské výročí ve svých sborech oslavami a akcemi pro veřejnost s vlastními nápady.

Je potěšitelné, že i dnešní generace si váží činnosti svých předchůdců a navazuje na ně soudobou aktivní prací. Původní poslání hasičů, boj s ohněm a živelnými pohromami se v průběhu let dále postupně rozvíjí. Přibyla požární prevence, ochrana obyvatel a zejména práce s mladou generací, kdy tato péče o mladé vlastně připravuje budoucí generaci pro samostatné sbory dobrovolných hasičů. Dobrovolní hasiči jsou i dnes na mnoha místech organizátory kulturních a společenských akcí, což veřejnost kvituje s povděkem. Největší ocenění však dobrovolní hasiči sklízí od široké veřejnosti, že jsou stále připraveni, v případě potřeby, spoluobčanům účinně pomoci v duchu jednoho z původních historických hasičských hesel „Sobě ke cti, bližnímu ku pomoci, obci ku prospěchu“, které tak i dnes má svou trvalou platnost.

Karel Boháč

## **Dobrovolní hasiči v Libereckém kraji**

Ve vývoji lidské společnosti měl oheň pro její rozvoj jedinečný význam v tom pozitivním i negativním smyslu. Významně sloužil lidským potřebám, běda však když se vymknul kontrole, to se potom hned stal ničivým živlem, který neúprosně devastoval okolí a způsoboval značné materiální škody a mnohdy i ztráty na lidských životech.

Dokladem této skutečnosti jsou velké požáry v historii lidstva, které způsobily nejenom rozsáhlé škody, ale také mnohá úmrtí a četná zranění. Pro připomenutí některé z nich zde uvádím:

- požár města Řím v roce 64 n. l. kdy jeho působením byly zničeny  $\frac{3}{4}$  města
- požár v centru Prahy roku 1541 usmrtil 52 lidí, zničil mnoho domů a vážně poškodil i Pražský hrad
- ničivým požárem centra Londýna v roce 1666 bylo zničeno více než 13 000 obytných domů a veřejných budov
- po požáru kostela v prosinci 1861 v chilském Santiagu bylo nalezeno 2 500 uhořelých věřících
- plošný požár amerického Chicaga v roce 1871 usmrtil 300 lidí a zničil třetinu města

Také pozdější česká historie zaznamenala několik velkých a zničujících požárů, které všeobecně jsou známé:

- požár Národního divadla v roce 1881 byl celorepublikovou velice smutnou událostí se značnou škodou
- požár hotelu Olympik v Praze v roce 1995 - první požár výškového objektu u nás; škoda 35 milionů korun, 35 mrtvých

A tak již od ranného středověku, kdy obytnou zástavbu měst a vesnic tvořily v převážné míře dřevěné stavby a další hořlavý materiál se lidé snažili ničivým požárům předcházet. Byla vydávána konkrétní městská nařízení určená majitelům domů a usedlostí, jednotlivým řemeslným cechům jak se chovat, aby k požárům nedocházelo a v případě vzniku požáru jak si počínat při jeho likvidaci. Bylo přesně stanoveno kolik mužů a s jakým nářadím se mají z jednotlivých domů případně řemeslných cechů k místu požáru dostavit a jakou činnost zde budou vykonávat. Nejstarší taková dochovaná nařízení měst jsou již ze 14. století. Později pro jednotnost byly vydávány vzorové patenty přímo samotnými městy a později zemskými panovníky. Pro území království českého byl v roce 1689 vydán samostatný ohňový patent, který zároveň ukládal povinnost městům, aby také v jeho duchu vydala svá vlastní opatření. V „Řádu k hašení ohně pro kraje České země“ vydaném 25. 7. 1785 císařem Josefem II. jsou uvedeny způsoby jak ohni předcházet, jak požár likvidovat

a také povinnost příčinu požáru zjistit a případné viníky potrestat. Ve verzi z roku 1808 někdejší císař František II. již však stanovil jeho platnost pro celé území tehdejší rakousko – uherské monarchie kam stále patřily i české a moravské země.

Přes veškerá vydávaná nařízení požáry i nadále pustošily města i vesnice. A tak počátkem 19. století jsou činěny pokusy vytvořit dobrovolnické skupiny, které by obsluhovaly při požáru první zkonstruované a užívané stříkačky, které už tehdy některá města měla pořízené a připravené k zásahu. Likvidace požárů volným seskupením dobrovolníků, kteří se u požáru sešli, nebylo však účinné. Neúčinné se ukázaly i snahy pověřit touto činností již existující občanské spolky (ostrostřelce, národní gardy a pod.). Proto jsou v Evropě po roce 1820 zakládány první dobrovolnické spolky, které se specializují na boj s požáry. Tato myšlenka se ukázala jako správná a tak po prvních takových spolcích vzniklých v západní Evropě (Belgie, Francie, Německo) se hasičské hnutí šíří lavinovitě celou Evropu a nevyhýbá se ani zemím rakousko – uherské monarchie kam české země stále ještě patřily. První pokusy založit hasičské sbory v Čechách a na Moravě se uskutečnily následně ve Slaném a Chrudimi, ale neměly však dlouhého trvání. Úspěšné bylo až v roce 1850 založení německého dobrovolného hasičského sboru v Zákupích (dnes okres Česká Lípa) pod patronací místního zámeckého pána. První ryze český hasičský sbor vznikl poté v roce 1864 ve Velvarech (dnes okres Kladno), který byl založen dle vzoru již existujících hasičských sborů, který do města přinesl místní obchodník Karel Krohn ze svých zahraničních obchodních cest. Po příznivých ohlasech nastává lavinovitý vznik dobrovolných hasičských sborů měst a obcí. Do konce devatenáctého století tak vznikla u nás převážná většina sborů dobrovolných hasičů, které dodnes v celé České republice působí a nejinak je tomu i v našem Libereckém kraji. Z dnešních existujících sborů jsou nejstarší v jednotlivých okresech tyto sbory: okres Česká Lípa - SDH Zákupy z roku 1850; okres Jablonec n. N. - SDH Mšeno n. N. z roku 1867; okres Liberec - SDH Vesec z roku 1865; okres Semily - SDH Turnov z roku 1870. V roce 1878 byla ustanovena „Ústřední zemská hasičská jednota království Českého“, která vytvořila základ pro centrální hasičský orgán kam vstupovaly německé a české sbory. Pro názorové národnostní neshody se tento orgán v roce 1885 rozdělil na dvě sekce a v roce 1891 došlo k úplnému rozdělení a vytvoření dvou samostatných organizací. Pro české sbory byla založena „Zemská ústřední hasičská jednota království Českého“ a pro sbory německé vznikl centrální spolek „Feuerwehr Landes – Zentral Verband für Böhmen“.

Dnešní sbory dobrovolných hasičů navazují na dlouholeté tradice hasičského hnutí i ve svých obcích a píší svoji vlastní mnohaletou historii. Pro ilustraci a připomenutí je vydán také tento sborníček, který obsahuje základní přehled o všech sborech, včetně bližších údajů o nich, v jednotlivých okresech Libereckého kraje.

## Prapory sborů dobrovolných hasičů

Po vzniku organizovaného hasičského hnutí v polovině 19. století v Evropě, začaly první dobrovolné hasičské sbory vznikat i v českých zemích, které v té době patřily pod habsburskou monarchii. S jejich zakládáním přichází některé sbory s myšlenkou pořídit si ve sboru vlastní sborový prapor jako výraz vznešených hasičských myšlenek, symbol sboru a také jako možnou prezentaci hasičského spolku při slavnostních akcích na veřejnosti.

Zpočátku živelné hnutí pořizování praporů dostalo později pevný řád v tom, že centrální řídicí orgány dobrovolných hasičů přijaly mezi prvotně vydanými směrnicemi pro jednotnou činnost hasičů i směrnici k pořizování praporů ve sborech. V úvodu směrnice bylo odůvodnění proč si mohou sbory pořizovat prapory, což citují: „Prapor je pro hasiče symbolem cti veškerého hasičstva a nesmí být poskvřen způsobem nehodného člověka. Sborový prapor je znamením, že v rukou hasičů je bezpečnost, majetek a zdraví spoluobčanů. V praporu volá ke každému hasiči idea hasičská a prapor také připomíná jeho slib nejsvětější oběti, oběti vlastního života pro blaho spoluobčanů“ tolik citát. Nejstarší hasičské sborové prapory v českých zemích pochází již z druhé poloviny 19. století a i v Libereckém kraji takové sbory máme (např. Sbor dobrovolných hasičů z Rychnova u Jablonce nad Nisou se pyšní vlastním sborovým praporem už z roku 1875, hasiči z Vysokého nad Jizerou z okresu Semily si pořídili vlastní prapor již v roce 1873. V okrese Česká Lípa má nejstarší prapor SDH Nový Oldřichov z roku 1975, v okrese Liberec vlastní nejstarší prapor SDH Světlá pod Ještědem z roku 1929). V okresech Libereckého kraje bylo několik sborů, které měly svůj prapor již před rokem 1900 nebo těsně po něm. Bohužel ne všechny historické prapory se dochovaly. Buď se ztratily a nebo pokud na praporu byl německý text, tak byly po ukončení II. světové války po roce 1945, jako vše německé, zničeny úmyslně českými dosídlenci.

Pořízení vlastního sborového praporu byla vždy nákladná záležitost. Sbory proto k uskutečnění svého přání organizovaly různé veřejné peněžní sbírky; delegace hasičů navštěvovaly také podnikatele i další místní celebrity s prosbou o příspěvek na pořízení hasičského praporu. Ve snaze uspořít náklady je v historii i zaznamenáno, že sbor si pořídil látku na prapor a vlastní vyšíti provedly členky sboru, například před II. světovou válkou ženy v roce 1938 zhotovily tak vlastnoručně prapor pro sbor Daliměřice okres Semily. Příklady máme i v novodobé historii. V roce 2011 vyšla skupina žen prapor pro svůj sbor v Rozstání a obdobně byl zhotoven prapor v roce 2019 pro hasiče v Dolní Řasnici. Oba sbory jsou z okresu Liberec. Předání praporu dobrovolným hasičům v daném místě byla velká událost. Na slavnosti se za řečnickým pultem s oslavnými projevy vždy vystřídalo mnoho místních politiků i církevních hodnostářů. Prapor sboru se následně představoval na veřejných slavnostních akcích v obci či u příležitosti státních svátků. Praporečníkem sboru, který nesl při těchto příležitostech prapor, byl vždy hasič, který požíval ve sboru velkou vážnost a byl do



funkce valnou hromadou sboru schválen, neboť to byla velmi čestná funkce ve sboru. Velkou změnou v používání praporu byla směrnice ústředních hasičských orgánů, že hasičský prapor nesmí být zneužíván při politických a církevních akcích.

Ani v současné době, když se sbory rozhodnou pořídit si vlastní prapor, to není levná záležitost. A tak i dnes pomáhají hasičům splnit přání vypsané veřejné sbírky a ve větší míře také sponzoři a jejich mateřské obce. V současné době se pořídí nový sborový prapor v textilním provedení včetně vyšívání v cenovém rozpětí 80 000 – 130 000 Kč. V tištěném provedení potom 20 000 – 30 000 Kč. Dnes již existují zkušené firmy, které prapor vyhotoví dle grafického návrhu sboru na zakázku nebo jsou schopné zabezpečit odbornou opravu již existujících historických praporů sborů. Vlastní předání praporu sboru do užívání má od počátku svá pravidla, která by se měla vždy s ohledem na tradice ctít a dodržovat. Patří mezi ně ustanovení (zvolení) praporečnicka sboru včetně jeho vybavení (bílé rukavice a pod.). Používání sborového či čestného praporu na veřejnosti má své zásady, v tom že prapory by se měly používat jen při státních svátcích či jejich oslavách, obecních slavnostech, hasičských akcích, soutěžích a lze je veřejně použít i při smutečních slavnostech a průvodech při úmrtí člena sboru.

Důležitá je i stálá péče o prapor sboru. Bohužel jsem se setkal při návštěvách požárních zbrojnic s tím, že prapor byl uzavřen ve skříni nebo sice byl uložen ve stojanu v místnosti, ale bez ochranného obalu (přitom lze obal pořídit za pakatel), nebo byl prapor dokonce jako dekorace místnosti přitlučený na zdi.

Vše uvedené je špatně, vždyť se dá dnes za rozumnou cenu pořídit prosklená skříňka na prapor, kde bude důstojně uložen a bude trvale zdobit místnost a vyndáván bude jen při zvláštních a slavnostních příležitostech.

Aktuální přehled praporů v držení sborů dobrovolných hasičů Libereckého kraje Vám představuji v tomto sborníčku po jednotlivých okresech. Současně také v přehledu uvádím, které sbory jsou navíc držiteli čestného praporu ústředních hasičských orgánů, který byl udělován sborům za aktivní a významnou činnost daného sboru pro hasičské hnutí. Slavnostní udělování takového praporu sborům se děje již od roku 1950. Nejdříve ho uděloval v letech 1950 – 1990 Svaz požární ochrany a od roku 1991 do dnešní doby uděluje tento prapor Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska.

## Činnost mládeže v hasičském hnutí

Brzy po prvních vzniklých hasičských sborech se některé sbory, na základě zájmu mládeže, začaly zabývat myšlenkou založit vlastní žákovská družstva složená z děvčat i chlapců, neboť pro tehdejší mládež byla práce hasičů atraktivní a chtěli ji napodobit. Činnost těchto oddílů započala na samotném konci 19. století a počátkem století dvacátého. Zprvu živelné hnutí ve sborech získalo řád, když centrální orgán hasičů vydal směrnici k zakládání a organizování činnosti těchto skupin ve sborech. Tyto skupiny byly oficiálně nazvány „jinošské družiny“ a ve sborech je vedl vždy zkušený hasič, který pro členy družiny připravoval program. Program napodoboval činnost starších hasičů ve sboru, ale také byly organizovány různé zájmové aktivity pro děti na které navazuje dnešní celoroční hra „Plamen“ pro oddíly mladých hasičů ve sborech. Velmi populární byly tehdy jinošské soutěže při různých příležitostech pořádaných dospělými hasiči (různá výročí sborů či obcí a pod.), kde mladí předváděli co umí. Veřejné akce přitahovaly i velkou pozornost veřejnosti a mnohdy byly také impulsem ke vstupu dalších nováčků do jinošských družin. V roce 1929 je v Čechách a na Moravě oficiálně registrováno celkem 96 takových družin s téměř 1 000 členů.

Činnost mládeže v hasičských sborech pokračovala až do začátku II. světové války v obdobném duchu. Děti se scházely ve zbrojnicích a připravovaly se na různé soutěže v okolí. Ve válečných letech byla všeobecně činnost hasičů násilně utlumena nacisty a tento útlum postihl i dětské kolektivy, které v mnoha případech svoji práci v žákovských družstvech hasičských sborů ukončily. Po ukončení války nastalo postupné oživení práce dětí ve sborech dobrovolných hasičů zejména na venkově, kde to byla mnohde jediná zájmová aktivita pro místní mládež.

V šedesátých a sedmdesátých letech minulého století postupně sílí úsilí dospělých hasičů, kteří pracují s hasičskými dětmi, připravit celostátní organizační řešení práce dětí a tak je v roce 1968 zřízena samostatná celostátní organizace „Mladý požárník“ v tehdejší Československé republice. Po dvou letech byla zrušena a nástupcem v rámci tehdejšího Svazu požární ochrany Československé republiky se v roce 1972 stala hra „Plamen“. Hra si vytyčila základní cíle a to rozvíjet všestrannost, podporu zdravého životního stylu, fyzického zdraví a propagaci požární ochrany. V Československu se opět začínají zakládat oddíly pod názvem „Mladý požárník“, které pro své dětské členy organizují pravidelné schůzky pod vedením obětavých vedoucích, kteří pro ně připravují celoroční program. Po zavedení sportovních požárních disciplín v roce 1979 (štafeta 4 x 60 metrů, požární útok) se začala konat obvodová, okresní a krajská kola těchto soutěží. Vítězové krajských kol mají právo účasti na republikové soutěži. Popularitou v práci dětských oddílů se stala možnost získat odznaky odborných specializací souvisejících s požární ochranou (strojník, preventista, zdravotník, kronikář a pod). Oblibu si po roce 2010 získala u dětí také soutěž TFA (což ve volném překladu znamená „Nejtvrdší hasič přežije“), kde účastníci plní několik silových disciplín. Soutěže se konají dnes již na mnoha místech.

V roce 2022 si hasiči připoměli významné výročí – 50. let od založení hry „Plamen“, která v současné době oslovuje velké množství mladých. Na slavnostních akcích v celé republice byly vzpomenuy její začátky, ocenění obětaví vedoucí a také prezentována dnešní činnost s dětmi v mnoha sborech dobrovolných hasičů. Nejinak tomu je i v Libereckém kraji, kde je více než 100 sborů, které mají vlastní oddíl „Mladých hasičů“ s členy do 18 let. Celkem je v těchto oddílech zapojeno v celoroční hře „Plamen“ více než 3 000 mladých členů, což je jistě dobrou zárukou budoucnosti hasičského hnutí v samotných sborech v našem kraji.

Pozitivem mládežnického hasičského hnutí je skutečnost, že mladí hasiči doplňují postupně družstva dospělých v jednotlivých sborech, stávají se členy dobrovolných jednotek obcí a pro mnohé, po dosažení dospělosti, je to i příležitost stát se profesionálním hasičem.

## Patron hasičů – svatý Florián

V každoročních prvních květnových dnech (4. května) si hasiči připomínají svůj tradiční svátek. Bohužel ne v každém kalendáři je jméno Floriána uvedeno daný den. A také ne každému je známa historie uvedeného hasičského svátku a tak připoují několik informací, jak tato tradice vznikla.

Podle legendy byl Florián skutečná historická postava narozená v druhé polovině 1. století našeho letopočtu. V dospělém věku vykonával vojenskou službu důstojníka římských legií, se kterými se dostal až na území dnešního Rakouska. V té době římský císař Dioklecian nařídil pronásledování křesťanů. Florián odmítal plnit uvedené nařízení a tak raději z římských legií vystoupil a jako obyčejný člověk pronásledovaným křesťanům pomáhal. Za to byl římskými vojáky zajat a následně odsouzen ke svržení do řeky s uvázaným mlýnským kamenem na krku. Legenda dále praví, že jeho tělo vyplavila řeka na skálu, kde ho hlídal velký orel, který nedovolil nikomu se k tělu přiblížit. Pouze křesťanská vdova se mohla k tělu přiblížit a následně ho mohla dát pohřbit do křesťanského hrobu. Pro jeho statečnost a sebeobětování se pro druhé byl křesťanskou církví prohlášen za svatého. Už v 11. století nabývalo na intenzitě uctívání sv. Floriána jako patrona před násilím a živelnými pohromami. Jeho malé ostatky jako vzácná relikvie byly převezeny na několik míst ve střední Evropě; mezi jinými i do chrámu sv. Víta v Praze. V Rakousku na místě jeho pohřbení vznikl později kanovnický klášter s kostelem. Místo je dodnes jedním z nejvýznamějších poutních míst v Rakousku.

Patronem hasičů v českých zemích se sv. Florián stal prakticky ihned po vzniku hasičského hnutí u nás někdy před 150 lety. Jako patron hasičů je uctíván i v dalších zemích Evropy vyjma Itálie, Francie, Belgie, kde je patronkou hasičů sv. Barbora. Jeho vyobrazení jako římského vojáka ve středověké plátové zbroji, přilbici s chocholem, vztyčeným kopím a vědrem, kterým hasí hořící dům najdeme na obrazech, hasičských praporech a pod. Zejména však je využíván tento symbol patrona a ochránitele před ohněm jako socha na různých místech po celé republice; kdy zdobí náměstí, kostely i další veřejná prostranství, ale je mnohdy i ozdobou soukromých domů a zemědělských usedlostí. I v Libereckém kraji je také mnoho artefaktů, které sv. Floriána připomínají. Například jeho samostatně stojící sochy (Radimovice okr. Liberec, Dubá okr. Česká Lípa) či jsou v sousoší dalších církevních postav (Chrastava okr. Liberec, Zákupy okr. Česká Lípa) nebo jako velké obrazy na rychtě (Kravaře okr. Česká Lípa) či v kostele (Kryštofovo Údolí okr. Liberec). Majitelé soukromých nemovitostí umísťovali potom malé sošky patrona do průčelí domů a statků (například v obcích Jistebnicko či Skuhrov okr. Jablonec n/N) jako ochranu před ohněm a ničivými živly.

## Zasloužilí hasiči

Sbory dobrovolných hasičů napříč celou Českou republikou mají ve svých řadách bezpočet obětavých, moudrých a zapálených dobrovolných hasičů, kteří velkou část svého volného času věnovali základní myšlence hasičského hnutí od jeho prvopočátku – pomáhat bližním. Kromě odborné zásahové činnosti pomáhali také při organizování spolkového života a navíc předávali své hasičské a životní zkušenosti mladé hasičské generaci. Za svoji dlouholetou činnost ve prospěch hasičského hnutí jim bylo uděleno mnoho ocenění včetně toho nejvyššího - titul „Zasloužilý hasič“, který je udělován vrcholným orgánem dobrovolných hasičů v České republice - Sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska od roku 1987.

Právě jmenný přehled držitelů hrdého titulu „Zasloužilý hasič“ z Libereckého kraje v tomto sborníčku po jednotlivých okresech uvádím. Bohužel někteří již nejsou mezi námi, ale trvale si zaslouží naši úctu a vzpomínku.

### Okres Česká Lípa

	<b>příjmení a jméno</b>	<b>rok narození</b>	<b>sbor</b>	<b>titul udělen v roce</b>
1	Aufrecht Jaroslav	1919	Jablonné v Podještědí	1987
2	Beneš Jaroslav	1925	Skalice u České Lípy	1992
3	Čichoň Vilibald	1943	Stráž pod Ralskem	2019
4	Duběda Oldřich	1935	Stráž pod Ralskem	1995
5	Fliegr František	1944	Stráž pod Ralskem	2014
6	Frydrycová Hana	1946	Česká Lípa	2007
7	Frydrych Zdeněk	1938	Česká Lípa	2007
8	Hájek Josef	1938	Stráž pod Ralskem	2000
9	Havelková Miroslava	1945	Horní Libchava	2017
10	Hejl Josef	1921	Doksy	1998
11	Hora Karel	1919	Jablonné v Podještědí	1993
12	Horník Otakar	1953	Stráž pod Ralskem	2014
13	Hudák Josef	1947	Stráž pod Ralskem	2008
14	Hypša Václav	1905	Doksy	1985
15	Jelínek Vladimír	1931	Česká Lípa	1992
16	Kreif Josef	1950	Doksy	2019
17	Kropáček Václav	1918	Svor	1984
18	Lepka Václav	1926	Doksy	1990

19	Lepková Marta	1921	Doksy	2007
20	Morch Josef	1922	Jablonné v Podještědí	1992
21	Pěňčík Ludvík	1917	Zákupy	2003
22	Řeřicha Bohumil	1930	Dubá	2000
23	Svoboda Stanislav	1931	Mimoň	2012
24	Šrámek Oldřich	1915	Česká Lípa	1993
25	Vašek Hubert	1914	Zákupy	1990
26	Višňák Jaroslav	1933	Stráž pod Ralskem	1999
27	Volman Alois	1909	Stráž pod Ralskem	1999
28	Výboch Milan	1934	Stráž pod Ralskem	2017

**CELKEM: 28 členů**

## Okres Jablonec nad Nisou

	<b>příjmení a jméno</b>	<b>rok narození</b>	<b>sbor</b>	<b>titul udělen v roce</b>
1	Babec Jan	1905	Frýdštejn	2022
2	Brumlich Stanislav	1913	Malá Skála	1991
3	Dostál Miloslav	1932	Lučany	2021
4	Fleischmann František	1944	Maršovice	2017
5	Förstr Josef	1950	Rádlo	2021
6	Hazdra Josef	1922	Železný Brod	1988
7	Hujer Emil	1937	Bratříkov	2017
8	Jindra Zdeněk	1931	Desná	2001
9	Kláptě Josef	1917	Malá Skála	1988
10	Kučera Miroslav	1942	Líšný	2002
11	Mildorf Zbyněk	1943	Jistebsko	2016
12	Miler Vratislav	1910	Frýdštejn	1984
13	Slavík Václav	1939	Polubný	1995
14	Srna Gustav	1921	Lučany	1987

15	Šefr Jan	1948	Velké Hamry	2015
16	Šmehlík Ladislav	1939	Mšeno	2001
17	Šmíd Jiří	1923	Železný Brod	1990
18	Šourek Břetislav	1923	Jistebsko	1992
19	Troníček Jan	1950	Rádlo	2022
20	Valenta Oldřich	1919	Černá Říčka	1988
21	Vojtěchová Helena	1949	Jablonecké Paseky	2022
22	Wunderer Rudolf	1930	Líšný	1995

**CELKEM: 22 členů**

## Okres Liberec

	<b>příjmení a jméno</b>	<b>rok narození</b>	<b>sbor</b>	<b>titul udělen v roce</b>
1	Adamec Antonín	1944	Lites Stráž nad Nisou	2018
2	Blusk František	1930	Hrádek nad Nisou	2003
3	Boháč Karel	1947	Liberec – Vesec	2022
4	Brož Josef	1892	Hlavice	1993
5	Brož Josef	1929	Soběslavice	2003
6	Cita Bohumil	1943	Višňová	2003
7	Čálek Zdeněk	1949	Bílý Kostel nad Nisou	2017
8	Čálková Libuše	1951	Bílý Kostel nad Nisou	2017
9	Čihák Jan	1947	Šimonovice	2023
10	Divecký Miroslav, Mgr.	1953	Paceřice	2023
11	Dlouhý Vladimír	1942	Chrastava	2013
12	Faltus Jaroslav	1946	Liberec – Vesec	2015
13	Formánek Jindřich	1914	N. Město pod Smrkem	1989
14	Halíř Jiří	1947	Liberec – H. Hanychov	2014
15	Halíř Svatopluk	1925	Liberec – H. Hanychov	2003
16	Hanzl Josef	1938	Raspenava	2006

17	Havel Lubomír	1930	Liberec – Vesec	2006
18	Holeček Václav, Ing.	1948	Radimovice	2014
19	Horčíčka Karel	1953	Hodkovice n. Mohelkou	2021
20	Horčíčka Václav	1919	Hodkovice n. Mohelkou	1989
21	Chládek Alois	1914	Chrastava	1989
22	Iker Ladislav	1952	Radimovice	2021
23	Jágr Václav	1923	Hodkovice n. Mohelkou	2003
24	Jiroš Jaroslav	1927	Hodkovice n. Mohelkou	1997
25	Juklíček Alexandr	1936	Hejnice	2003
26	Kalfert Miloslav	1923	Hodkovice n. Mohelkou	2003
27	Knébl Zdeněk	1929	Český Dub	2012
28	Kněř Aleš	1956	Český Dub	2023
29	Kokta Josef	1923	Frýdlant	1994
30	Kokta Josef	1947	Frýdlant	2021
31	Košek Zdeněk	1922	Český Dub	2003
32	Krejbig Ladislav	1945	Liberec – Vesec	2007
33	Krejbigová Libuše	1947	Liberec – Vesec	2008
34	Kupec Václav	1947	Český Dub	2016
35	Kvapil Josef	1948	Stráž nad Nisou	2021
36	Lanc Oldřich	1951	Hrádek nad Nisou	2014
37	Maňhal František	1910	Textilana Liberec	1987
38	Malý František	1950	Lites Liberec	2023
39	Maxa Ladislav, JUDr.	1952	Liberec – Vesec	2022
40	Melka František	1944	Višňová	2012
41	Mencl Jaroslav	1949	Hodkovice n. Mohelkou	2022
42	Mistr Miroslav	1934	Chrastava	2003
43	Mužíček Josef	1932	Hodkovice n. Mohelkou	2005
44	Navrátil Milan	1938	Lites Liberec	2013
45	Novotný Otto	1948	Jindřichovice p. Smrkem	2013
46	Novotný Vladimír	1929	Černousy – Ves	2013
47	Polák Miroslav	1947	Habartice	2016
48	Růžička Miroslav	1948	Textilana Liberec	2013
49	Rydval Vojtěch	1925	Hodkovice n. Mohelkou	2006
50	Řeháček Helmut	1944	Hrádek nad Nisou	2004



51	Skalický Jiří	1947	Raspenava – Lužec	2014
52	Slotík Jan	1950	Textilana N. Město p/Sm.	2012
53	Stříbrná Věra	1947	Pertoltice	2015
54	Sušer Jan	1945	Liberec – Vesec	2008
55	Šajban Jan	1929	Liberec – Pilínkov	2007
56	Šona Miroslav	1946	Liberec – Růžodol	2011
57	Tauchman František	1940	Vratislavice nad Nisou	2003
58	Trnka Evžen	1928	Lites Liberec	2008
59	Voříšek Jaroslav	1926	Stráž nad Nisou	2004
60	Zmítko Antonín	1947	Stráž nad Nisou	2014

**CELKEM: 60 členů**

### Okres Semily

	<b>příjmení a jméno</b>	<b>rok narození</b>	<b>sbor</b>	<b>titul udělen v roce</b>
1	Adametz Alfréd	1945	Vysoké nad Jizerou	2010
2	Bachtík Jaroslav	1946	Benešov u Semil	2009
3	Bezkočka Vladimír, Mgr.	1941	Lomnice nad Popelkou	2003
4	Blažek Oldřich	1945	Hnanice	2014
5	Bureš Josef	1913	Mašov	1995
6	Ducháčková Marie	1939	Horní Sytová	2013
7	Hanousek Jiří	1955	Bukovina u Čisté	2021
8	Holec Jaroslav	1941	Lomnice nad Popelkou	2013
9	Chrtěk Jan	1924	Kruh	1986
10	Klinger Jáchym, Mgr.	1941	Studeneč	2002
11	Kovář Jaroslav	1938	Benešov u Semil	2002
12	Koželuh Jiří	1945	Hrubá Skála	2010
13	Krafek Zdeněk	1943	Poniklá	2004
14	Kubát Vladimír	1946	Křečovice	2013
15	Kudrnáč Josef	1942	Mašov	2019
16	Kudrnáč Otakar	1919	Lomnice nad Popelkou	1990
17	Kynych Jaroslav	1945	Jilemnice	2010
18	Lukeš Zdeněk	1956	Vysoké nad Jizerou	2013

19	Mašek Jiří	1949	Tuhaň	2015
20	Paulů Miroslav	1938	Bukovina u Čisté	2007
21	Pavlíček Josef	1923	Roztoky u Jilemnice	1997
22	Peterka František	1916	Mašov	1995
23	Pfeifer Arnold	1943	Vilémov	2010
24	Pochop Jaroslav	1948	Kruh	2018
25	Raulím Jaroslav	1922	Bukovina u Dolánek	1997
26	Sedláček Miloš	1927	Turnov	2002
27	Staněk Oldřich	1927	Turnov	1996
28	Stuchlík Bohumil	1935	Hnanice	2006
29	Svoboda Vladimír	1934	Bělá u Libštátu	2015
30	Šviha Bohuslav	1921	Lomnice nad Popelkou	2006
31	Tomeš Bohuslav	1945	Brádlecká Lhota	2015
32	Vaníček Oldřich	1949	Hrubá Skála	2018
33	Vejnar Jiří	1947	Kundratice	2013
34	Vejnar Pavel	1947	Košťalov	2010
35	Votoček Bohuslav	1926	Rokytnice nad Jizerou	1994

**CELKEM: 35 členů**

**Základní přehled sborů  
dobrovolných hasičů  
(po okresech)**

## Okres Česká Lípa

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
1	Bezděz	Bezděz	1879	26			
2	Brniště	Brniště	1869	66	30	2019	
3	Cvikov	Cvikov	1867	40			
4	Česká Lípa	Česká Lípa	1865	78	30	2010	
5	Dobranov	Česká Lípa	1878	22		2008	
6	Doksy	Doksy	1869	31		2001	2019
7	Dubá	Dubá	1885	20			
8	Horní Libchava	Horní Libchava	1874	46	20		
9	Jablonné v Podještědí	Jablonné v Podještědí	1865	45		1965	1968
10	Jezvé	Stružnice	1872	44		2012	
11	Kamenický Šenov	Kamenický Šenov	1883	19			
12	Krumpach	Krumpach	1869	32		2019	
13	Kunratice u Cvikova	Kunratice u Cvikova	1872	38		2018	
14	Lvová	Jablonné v Podještědí	1871	16			
15	Mimoň	Mimoň	1865	81	35	2015	1958
16	Nový Bor	Nový Bor	1867	83	56	2018	
17	Nový Oldřichov	Nový Oldřichov	1870	59		1975	1975
18	Petrovice	Jablonné v Podj.	1864	20			
19	Postřelná	Jablonné v Podještědí	1867	31		2017	
20	Ralsko	Ralsko	2020	16			

## Okres Česká Lípa

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
21	Skalice u České Lípy	Skalice u České Lípy	1869	35		2019	
22	Sloup v Čechách	Sloup v Čechách	1868	78	33	2019	
23	Slunečná	Slunečná	1884	14		2019	
24	Staré Splavy	Doksy	1925	53			
25	Stráž pod Ralskem	Stráž pod Ralskem	1868	68	29		1989
26	Svojkov	Svojkov	1874	88	37	2019	
27	Tuhaň	Tuhaň	1872	22			
28	Velenice	Velenice	1871	23		2022	
29	Velký Valtínov	Velký Valtínov	1880	17		1961	
30	Zákupy	Zákupy	1850	36		2002	2002
31	Žandov	Žandov	1867	43	14	2017	

### Sumář za okres Česká Lípa:

Počet SDH: 31 Počet obcí: 57 Počet členů SDH: 1 290 Z toho mladých hasičů (do 18 let): 270

Počet sborů majících oddíl mladých hasičů: 9 Počet sborů s vlastním praporem: 20 Počet sborů které mají čestný prapor: 6 \*  
Navíc Okresní sdružení hasičů ČMS Česká Lípa má také čestný prapor z roku 1948, kdy ho pořídila tehdejší Okresní hasičská jednota na základě finanční sbírky sborů.

\* jedná se o čestný prapor republikového ústředního orgánu dobrovolných hasičů udělovaný v letech 1950 – 1991 tehdejším Svazem požární ochrany a následně od roku 1991 do dnešní doby Sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska za aktivní spolkovou činnost a propagaci požární ochrany

## Okres Jablonec nad Nisou

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
1	Albrechtice v Jiz. h.	Albrechtice v Jiz. h.	1873	14			
2	Aišovice	Pěčín	2016	26	9		
3	Bezděčín	Frydštejn	1924	40			
4	Bohdalovice	Velké Hamry	1892	25			
5	Bratříkov	Pěčín	1886	142	68	2020	
6	Bzí	Železný Brod	1893	34			
7	Černá Řička	Desná	1955	31			
8	Dalešice	Dalešice	1884	76	35	2010	
9	Desná I	Desná	1879	27			
10	Desná II	Desná	1874	43		1971	1971
11	Desná III	Desná	1874	30	1		
12	Držkov	Držkov	1882	87	22		
13	Frydštejn	Frydštejn	1914	133	24	1936	
14	Hamska	Velké Hamry	1902	34	4		
15	Haratice	Plavy	1889	40	8		
16	Horní Polubný	Kořenov	1879	27		1879	1979
17	Horní Tanvald	Tanvald	1946	73	33		
18	Horská Kamenice	Železný Brod	1887	28			
19	Hrubá Horka	Železný Brod	1893	35			
20	Huntířov	Skuhrov	1882	20			

## Okres Jablonec nad Nisou

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
21	Huť	Pěčín	1877	35	1	2014	
22	Jablonecké Paseky	Jablonec nad Nisou	1896	62	22		
23	Janov nad Nisou	Janov nad Nisou	1878	27	2		
24	Jenišovice	Jenišovice	1877	69	6		
25	Jílové u Držkova	Jílové u Držkova	1895	20			
26	Jirkov	Železný Brod	1885	31			
27	Jistebsko	Pěčín	1886	35		2010	
28	Josefův Důl	Josefův Důl	1874	59	25		
29	Koberovy	Koberovy	1894	95	27	2021	
30	Kokonín	Jabonec nad Nisou	1870	34	17		1964
31	Líšný	Líšný	1881	41		2006	1981
32	Loužnice	Loužnice	2000	20	3		
33	Lučany nad Nisou	Lučany	1869	88	35	1887	
34	Malá Skála	Malá Skála	1885	75	1		1968
35	Maišovice	Maišovice	1883	65	15	2019	
36	Mišeno nad Nisou	Jablonec nad Nisou	1867	14			
37	Mukařov	Malá Skála	1895	25	2		
38	Nová Ves nad Nisou	Nová Ves nad Nisou	1869	74	23		
39	Odolenovice	Jenišovice	1890	71	20		
40	Pěčín	Pěčín	1935	46	2		

## Okres Jablonec nad Nisou

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
41	Plavy	Plavy	1891	30			
42	Proseč nad Nisou	Jablonec nad Nisou	1871	26		2019	
43	Příchovice	Kořenov	1881	72	24		1970
44	Pustiny	Desná	1883	17			
45	Radčice	Radčice	1894	22	1		
46	Rádlo	Rádlo	1883	75	28	2019	
47	Roudný	Frydštejn	1896	41	1		
48	Rychnov u Jablonce n/N	Rychnov u Jablonce n/N	1875	68	36	1875	
49	Smržovka	Smržovka	1868	24	3		
50	Střední Smržovka	Smržovka	1886	35			
51	Tanvald Šumburk	Tanvald	1929	89	31	2017	1967
52	Těpeře	Železný Brod	1891	54	22		
53	Velké Hamry I	Velké Hamry	1889	54	9		1967
54	Vlastiboř	Vlastiboř	1895	29		1925	
55	Voděrády	Frydštejn	1896	19			
56	Zlatá Olešnice	Zlatá Olešnice	1883	83	14	1930	1969
57	Železný Brod	Železný Brod	1872	26	3	1922	



### **Sumář za okres Jablonec nad Nisou**

Počet SDH: 57 Počet obecních úřadů: 35 Počet členů SDH: 2 708 Z toho mladých hasičů (do 18 let): 590

Počet sborů majících oddíl mladých hasičů: 23 Počet sborů s vlastním praporem: 18 Počet sborů které mají čestný prapor: 9 \*  
Navíc Okresní sdružení hasičů ČMS Jablonec nad Nisou získalo také čestný prapor v roce 2005.

- \* jedná se o čestný prapor republikového ústředního orgánu dobrovolných hasičů udělovaný v letech 1950 – 1991 tehdejším Svazem požární ochrany a následně od roku 1991 do dnešní doby Sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska za aktivní spolkovou činnost a propagaci požární ochrany

## Okres Liberec

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
1	Andělka	Višňová	1887	6			
2	Bílá	Bílá	1890	71		2010/++/	
3	Bílý Kostel nad Nisou	Bílý Kostel nad Nisou	1868	33		2018	
4	Bílý Potok pod Smrkem	Bílý Potok pod Smrkem	1884	20			
5	Bulovka	Bulovka	1878	57	17	2005	
6	Březová	Všelibice	1900	32			
7	Cetenov-Hr. Lesnov	Cetenov	1936	49			
8	Český Dub	Český Dub	1867	95	14	1950	1970
9	Čtveřín	Čtveřín	1891	22			
10	Dětřichov	Dětřichov	1876	21		2016	
11	Dlouhý Most	Dlouhý Most	1868	48	25	2013	
12	Dolní Řasnice	Dolní Řasnice	1869	82	22	2019	
13	Dolní Sedlo	Hrádek nad Nisou	1890	103	19	2021	1967
14	Družcov	Osečná	1864	13			
15	Ferdinandov	Hejnice	1883	19			
16	Frydlant v Čechách	Frydlant v Čechách	1868	130	42	2008	
17	Habartice	Habartice	1885	78	21		
18	Havlovice	Kobyly	1901	39			
19	Hejnice	Hejnice	1874	78	15	2022	
20	Heřmanice	Heřmanice	1880	52	19	2008	

## Okres Liberec

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
21	Hlavice	Hlavice	1893	65			
22	Hodkovice nad Mohelkou	Hodkovice nad Mohelkou	1865	132	40	2006	1968, 1995
23	Horní Hanychov	Liberec	1901	57	11	2017	2001
24	Horní Řasnice	Horní Řasnice	1878	9			
25	Hradčany	Bílá	1930	30		++	
26	Hrádek n/Nisou	Hrádek n/Nisou	1870	116	13	1949	1967
27	Chotyně	Chotyně	1890	36		2015	
28	Chrastava	Chrastava	1868	74	33	2016	1968
29	Chvalčovice	Bílá	1932	14		++	
30	Janův Důl	Janův Důl	1894	32		2022	
31	Jeřmanice	Jeřmanice	1866	74	26		
32	Jílové	Hodkovice nad Mohelkou	1887	16			
33	Jindřichovice pod Smrkem	Jindřichovice pod Smrkem	1883	35			
34	Karlínky	Liberec	1888	174	107		
35	Kobyly	Kobyly	1887	40		2017	
36	Krásná Studánka	Liberec	1898	83	33		
37	Krásný Les	Krásný Les	1878	50	23		
38	Kryštofovo Údolí	Kryštofovo Údolí	1876	22			
39	Křížany	Křížany	1870	51		2022	
40	Kunratice	Kunratice	1876	70		2006	

## Okres Liberec

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
41	Lázně Libverda	Lázně Libverda	1884	34			
42	Lažany	Lažany	1889	50	31	2015	
43	Liberec-sever	Liberec	2011	21			
44	Libič	Český Dub	1882	7			
45	Lites a.s	Liberec	1982	15			
46	Ludvíkov	Nové Město pod Smrkem	1878	80	10	2018	
47	Lužec	Raspenava	1873	61	14	2023	
48	Machnín	Liberec	1884	42			
49	Minkovice u Frýdlantu v Č.	Višňová	1934	58			
50	Minkovice u Liberce	Šimonovice	1895	20			
51	Mníšek u Liberce	Mníšek u Liberce	1874	40	5	2004	
52	Modlibohov	Český Dub	1929	54			
53	Nová Ves	Nová Ves	1868	33	9	2018	
54	Nové Město pod Smrkem	Nové Město pod Smrkem	1873	75	28	1951	
55	Oldřichov v Hájích	Oldřichov v Hájích	1871	47		2016	
56	Osečná	Osečná	1882	77	24	2012	
57	Paceřice	Paceřice	1888	66	17		
58	Pěncín	Pěncín	1892	70	21		
59	Pertoltice	Pertoltice	1878	70	25	2016	
60	Petrašovice	Bílá	1894	86		++	

## Okres Liberec

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
61	Pílnkov	Liberec	1885	68	25		2005
62	Proseč pod Ještědem	Proseč pod Ještědem	1889	23			
63	Předláne	Višňová	1906	43	10		
64	Příšovice	Příšovice	1882	70	12	2012	
65	Radimovice	Radimovice	1936	79	25	2006	2006
66	Radostín	Sychrov	1936	6			
67	Raspenava	Raspenava	1886	66		2016	
68	Rozstání	Proseč pod Ještědem	1899	109	28	2011	
69	Růžodol I	Liberec	1884	91	54		1994
70	Rynoltice	Rynoltice	1868	42			
71	Rynoltice I	Rynoltice	2014	6			
72	Sedlejšovice	Sychrov	1895	22			
73	Smržov	Český Dub	1904	39			
74	Soběslavice	Soběslavice	1890	59			1967
75	Sobákov	Český Dub	1953	29			
76	Stráž nad Nisou	Stráž nad Nisou	1874	40	9	2014	2009
77	Světlá pod Ještědem	Světlá pod Ještědem	1899	30		1929	
78	Svijanský Újezd	Svijanský Újezd	1890	49			
79	Svijany	Svijany	1878	46	2		
80	Textilana 02	Nové Město pod Smrkem	1946	11			1964

## Okres Liberec

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
81	Textilana 01	Liberec	1945	9			1971
82	Trávníček	Bílá	1897	25		++	
83	Ves	Černousy	1890	38		2017	
84	Vesec	Liberec	1865	157	94	2020	2000
85	Větrov	Frydlant v Čechách	1876	31			
86	Višňová	Višňová	1873	73	31	2018	
87	Vlastibořice	Vlastibořice	1878	32			
88	Vičetín	Bílá	1896	84		++	
89	Vratislavice nad Nisou	Liberec	1869	114	64	2019	1968
90	Vrchovina	Sychrov	1906	10			
91	Vrtky	Všelibice	1930	18			
92	Všelibice	Všelibice	1894	140	36		
93	Záskali	Hodkovice nad Mohelkou	1889	52			
94	Zdislava	Zdislava	1871	40	27		
95	Žďárek	Žďárek	1888	16			

### **Sumář za okres Liberec:**

Počet SDH: 96 Počet obecních úřadů: 59 Počet členů SDH: 4 996 Z toho mladých hasičů (do 18 let): 1 201

Počet sborů majících oddíl mladých hasičů: 40 Počet sborů s vlastním praporem: 37 Počet sborů které mají čestný prapor: 15 \*

++ šest sborů dobrovolných hasičů na katastru obce Bílá (Vlčetín, Trávníček, Petrašovice, Chvalčovice, Hradčany, Bílá)

tvorí i samostatný okrsek a mají i společný obecní (okrskový) prapor, který jim obec pořídila v roce 2010

\* jedná se o čestný prapor republikového ústředního orgánu dobrovolných hasičů udělovaný v letech 1950 – 1991 tehdejším

Svazem požární ochrany a následně od roku 1991 do dnešní doby Sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska za aktivní

spolkovou činnost a propagaci požární ochrany

## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
1	Bělá	Mírová pod Kozákovem	1896	54			
2	Bělá u Libštátu	Bělá u Libštátu	1893	80	31	2008	
3	Benecko	Benecko	1910	35		2010	
4	Benešov u Semil	Benešov u Semil	1884	103			
5	Bítouchov	Semily	1892	65	26		
6	Blansko	Jablonec nad Jizerou	1899	32			
7	Bozkov	Bozkov	1899	134	35	1972	
8	Brádlecká Lhota	Brádlecká Lhota	1895	47		2015	
9	Bukovina u Čisté	Bukovina u Čisté	1887	80		1986	
10	Bukovina u Doláněk	Turnov	1886	22		2010	
11	Buřany	Jablonec nad Jizerou	1892	34			
12	Bystrá nad Jizerou	Bystrá nad Jizerou	1893	41			
13	Čistá u Horek	Čistá u Horek	1879	88	30	2012	
14	Daliměřice	Turnov	1893	38		1938	
15	Dlouhý	Záhoří	1899	5			
16	Dolní Sytová	Háje nad Jizerou	1886	58			
17	Dolní Štěpanice	Benecko	1894	37		2014	
18	Františkov	Rokytnice nad Jizerou	1899	26			
19	Harrachov	Harrachov	1883	35			
20	Hnanice	Hrubá Skála	1909	71			



## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
21	Holenice	Holenice	1897	33			
22	Horní Branná	Horní Branná	1876	104	23	1936	
23	Horní Sýtová	Vichová nad Jizerou	1899	29			
24	Horní Štěpanice	Benecko	1910	64	7		
25	Hořensko	Slaná	1899	12			
26	Hrubá Skála	Hrubá Skála	1891	120	10	2017	
27	Chlum	Lomnice nad Popelkou	1899	30			
28	Chuchelna	Chuchelna	1888	108	26		
29	Chutnovka	Mírová pod Kozákovem	1920	29		1920	
30	Jablonec nad Jizerou	Jablonec nad Jizerou	1875	112	36	1880	
31	Jesenný	Jesenný	1877	49			
32	Jilemnice	Jilemnice	1874	198	71	1887	1964
33	Kacanovy	Kacanovy	1923	74			
34	Kadřavec	Turnov	2000	42		2022	
35	Karlovice	Karlovice	1922	87	30	2022	
36	Klokočí	Klokočí	1899	45			
37	Košov	Lomnice nad Popelkou	1895	45	4	2022	
38	Košťálov	Košťálov	1895	163	29	2005	
39	Křčkovice	Hrubá Skála	1895	40			
40	Kruh	Kruh	1888	71		2010	

## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
41	Křečovice	Rovensko pod Troskami	1925	33		2014	
42	Křížlice	Jestřábí v Krkonoších	1899	41			
43	Ktová	Ktová	1895	19			
44	Kundratice	Košálův	1890	120	28	2020	
45	Lestkov	Lestkov	2000	26			
46	Levínská Olešnice	Levínská Olešnice	1893	69		2013	
47	Libštát	Libštát	1881	95			
48	Loktuše	Mírová pod Kozákovem	1912	13			
49	Lomnice nad Popelkou	Lomnice nad Popelkou	1872	46		2016	
50	Loučky	Loučky	1887	20			
51	Loukov	Háje nad Jizerou	1912	42			
52	Martinice v Krkonoších	Martinice v Krkonoších	1889	104	25	1989	
53	Mašov	Turnov	1884	51		2004	
54	Modříšice	Modříšice	1886	16			
55	Mříčná	Mříčná	1884	105	31	1892	
56	Nedaříž	Horka u Staré Paky	1902	76	14	2012	
57	Nouzov	Semily	1899	43			
58	Nová Ves nad Popelkou	Nová Ves nad Popelkou	1882	82		2022	
59	Olešnice u Turnova	Olešnice u Turnova	1890	74	42	2015	
60	Paseky nad Jizerou	Paseky nad Jizerou	1888	52			

## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
61	Pelešany	Turnov	1903	56	13	2022	
62	Peřimov	Peřimov	1890	52			
63	Ploukonice	Všeň	1888	64	14	2018	
64	Ploužnice	Lomnice nad Popelkou	1909	43		2009	
65	Podháň	Modřice	1912	16		2012	
66	Podmoklice	Semily	1911	75	34	1928	
67	Pohoří	Stružinec	1951	27			
68	Poniklá	Poniklá	1884	179	21	1884	
69	Přepeře	Přepeře	1880	93			
70	Příkrý	Příkrý	1887	27		1925	
71	Přívlastka	Poniklá	1889	50		2019	
72	Rokytnice nad Jizerou	Rokytnice nad Jizerou	1879	111	20	2004	1970
73	Roprachtice	Roprachtice	1888	116	33	1918	
74	Rovensko pod Troskami	Rovensko pod Troskami	1882	113	26	2015	
75	Roztoky u Jilemnice	Roztoky u Jilemnice	1872	162	25	1886	
76	Roztoky u Semil	Roztoky u Semil	1894	38			
77	Rváčov	Lomnice nad Popelkou	1903	51	4	1903	
78	Rybnice	Háje nad Jizerou	1892	53			
79	Semily 1	Semily	1871	114	61	1889	
80	Sklenařice	Vysoké nad Jizerou	1888	50			

## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Príslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
81	Slaná u Semil	Slaná u Semil	2000	42	14		
82	Smrčí u Semil	Záhoří	1878	14			
83	Smrčí u Turnova	Mírová pod Kozákovem	1911	28			
84	Stará Ves	Vysoké nad Jizerou	1898	7		1916	
85	Stružinec	Stružinec	1884	62			
86	Studenec	Studenec	1886	168	28	1894	
87	Svojeck	Svojeck	1882	123	22	2005	
88	Syřenov	Syřenov	1894	44			
89	Škodějov	Příkrý	1903	63		1903	
90	Štěpánovice-Blatec	Rovensko pod Troskami	1905	23			
91	Tatobity	Tatobity	1885	48		1932	
92	Troskovice	Troskovice	1896	28			
93	Tříč	Vysoké nad Jizerou	1895	29			
94	Tuhaň	Stružinec	1893	38			
95	Turnov	Turnov	1870	26		1927	1960
96	Valteřice	Horní Branná	1882	75		1938	
97	Vesec	Mírová pod Kozákovem	2000	13			
98	Veselá u Semil	Veselá u Semil	1897	34		2022	
99	Víchová nad Jizerou	Víchová nad Jizerou	1881	127	32	1881	
100	Víchovská Lhota	Víchová nad Jizerou	1913	51			

## Okres Semily

Poř. číslo	Sbor dobrovolných hasičů	Příslušný obecní úřad	Rok vzniku	Počet členů	Počet mladých hasičů (do 18 let)	Rok pořízení praporu sboru	Rok udělení čest. praporu*
101	Vilémov	Rokytnice nad Jizerou	1909	47	9		
102	Vítkovice	Vítkovice v Krkonoších	1907	47	10		
103	Vyskeř	Vyskeř	1892	28			
104	Vysoké nad Jizerou	Vysoké nad Jizerou	1873	125	32	1904	
105	Zálesní Lhota	Studenec	1894	40			
106	Žďár u Kumburku	Syřenov	1896	27		2016	
107	Žďár u Staré Paky	Levín.Olešnice	1887	42		1896	
108	Želechy	Lomnice nad Popelkou	1899	41			
109	Žiábek	Tatobity	2016	5			

### **Sumář za okres Semily:**

Počet SDH: 109 Počet obecních úřadů: 64 Počet členů SDH: 6 600 Z toho mladých hasičů (do 18 let): 1 016

Počet sborů majících oddíl mladých hasičů: 35 Počet sborů s vlastním praporem: 55 Počet sborů které mají čestný prapor: 3 \*  
Navíc Okresní sdružení hasičů ČMS Semily získalo také čestný prapor v roce 2017.

\* jedná se o čestný prapor republikového ústředního orgánu dobrovolných hasičů udělovaný v letech 1950 – 1991 tehdejším Svazem požární ochrany a následně od roku 1991 do dnešní doby Sdružením hasičů Čech, Moravy a Slezska za aktivní spolkovou činnost a propagaci požární ochrany

## **Liberecký kraj - celokrajský přehled**

**(okresy Česká Lípa, Jablonec n/N, Liberec, Semily)**

rok 2023

Počet sborů dobrovolných hasičů: **293**

Počet obecních (městských) úřadů: **215**

Počet registrovaných členů: **15 594**

Počet mladých hasičů ve sborech (do 18 let): **3 077**

Počet sborů majících oddíl mladých hasičů: **107**

Počet SDH, které mají vlastní sborový prapor: **128**

Počet SDH, které obdržely čestný prapor od centrálních orgánů: **21**

Počet držitelů titulu „Zasloužilý hasič“: **145**



## **Poznámky**



## **Poznámky**

## Obsah

Slovo úvodem .....	3
Dobrovolní hasiči v Libereckém kraji .....	4
Prapory sborů dobrovolných hasičů .....	6
Činnost mládeže v hasičském hnutí .....	8
Patron hasičů – svatý Florián .....	10
Nositelé titulu „Zasloužilý hasič“ v Libereckém kraji .....	11
Okres Česká Lípa .....	18
Okres Jablonec nad Nisou .....	20
Okres Liberec .....	24
Okres Semily .....	30
Liberecký kraj – celokrajský přehled .....	36
Poznámky .....	38

Autor: Karel Boháč

vedoucí odborné rady pro historii a muzejnictví  
Okresní sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska  
okresu Liberec

Zpracováno z podkladů Krajského sdružení  
hasičů Libereckého kraje a Okresních sdružení  
hasičů Čech, Moravy a Slezska okresů Česká Lípa,  
Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily  
a soukromého archivu autora sborníčku

Grafická úprava a tisk: Tomáš Varnuška - DATO

Vydáno nákladem 400 výtisků

Neprodejné.

Neprošlo jazykovou úpravou.



# **ENVY Recycling**

## **recyklace skla**

**[www.envy-recycling.cz](http://www.envy-recycling.cz)**

**ENVY RECYCLING s.r.o.**  
**Zahradní 445/45**  
**460 01 Liberec 11 - Růžodol I**  
**IČO: 28723121**

**tel.: +420 482 424 411**

